Izvješće o nastupima na 14. Smotri muških pjevačkih skupina Hrvatske,
Ivanić-Grad, 7. studenoga 2015. godine

Kad govorimo o manifestaciji koja je tradicionalna prvi parametri na koje pomislimo su kontinuitet i trajanje. Upravo ta tradicija se dogodila u Ivanić gradu koji je 14 godina za redom domaćin jedinstvenoj smotri muških pjevačkih skupina. Na žalost, ovo je jedina specijalizirana smotra ovog tipa u RH što u jednu ruku ističe njezinu posebnost i vrijednost ali u isto vrijeme upozorava u kojem statusu je taj vrijedan segment tradicijske kulture. U proteklom periodu ova manifestacija je pokazala da je dugogodišnji kontinuitet moguće ostvariti jedino promišljenom organizacijom koja iz godine u godinu predstavlja vrsna izdanja najzanimljivijih glazbenih primjera muške tradicijske vokalne baštine. Stotinjak vrsnih pjevačkih skupina iz domovine i diaspore prodefiliralo je svojim pjevom scenom Pučkog otvorenog učilišta u Ivanić-Gradu te pokazalo svu raznolikost i bogatstvo glazbenih stilova, žanrova i pristupa koji karakteriziraju tradicijsko muško pjevanje u Hrvata. 

Koncepcija programa započetog prije 14 godina ostala je ista: na poznatoj lokaciji (mala dvorana Pučkog otvorenog učilišta u Ivanić-Gradu) uz domaćine (Komorni muški zbor KUD-a "Posavac", Ivanić Grad) publici se svojim nastupom predstavlja desetak skupina odabranih prema regionalnoj i glazbeno-stilskoj raznolikosti. Glavni parametar njihova dolaska je kvaliteta izvedbe i raznovrsnost predstavljenog programa. Zanimljivo je napomenuti da kroz izvedbe 3-4 predstavljena glazbena broja imamo prilike čuti i čitav niz tradicijskih glazbala i sastava koja su sastavnom odrednicom pojedinih muških pjevačkih žanrova. Iako se sve odvija pod pokroviteljstvom Ivanić-Grada (i Zagrebačke županije koja je jedina prepoznala važnost ovog zanimljivog projekta) za uspješnu je organizaciju zaslužan lokalni organizator   KUD «Ogranak Seljačke sloge» iz Posavskih Brega. Ove godine smo, kao i 13 prethodnih prof. Josip Sraka i ja selektirali gostujuće skupine, kontaktirali ih te odabrali program s kojim su na smotri nastupili. Na samoj manifestaciji organizaciju su preuzeli ostali vrijedni članovi KUDa koji su vodili računa da se svi izvođači u Ivanić-Gradu odlično osjećaju. Isto tako novina koja se je dogodila ove godine – zajednička večera u Posavskim Bregima, izuzetno je dobro odjeknula među sudionicima koji su se u slobodnijoj, domaćinskoj atmosferi mogli opustiti i slobodno zapjevati duboko u noć zajedno s izvrsnim organizatorima. Sve navedeno posložilo se je u zaista zanimljivu priredbu koja prednjači u predstavljanju vrhunskih tradicijskih vokalnih glazbenih fenomena. Isto tako, treba ponovno napomenuti da od prvog dana organizator surađuje s najeminentnijim stručnjacima na polju vokalne tradicijske glazbe (stručni odbor smotre sačinjavaju: Božo Potočnik, Ivan Ivančan ml. Ivica Ivanković i Joško Ćaleta) čije preporuke i izbor uvelike pomažu pri selekciji gostujućih pjevačkih skupina, neke od smotra (Ogulin, Zadar) na svojim lokalnim događanjima izabiru predstavnike za sada već prepoznatljivu smotru. 


Najave za ovogodišnju smotru organizator je napravio na vrijeme; sve lokalne radio i televizijske postaje o tome su obaviještene, programska knjižica s podacima o sudionicima i njihovim fotografijama objavljena. Program smotre vodila je (nova) mlada voditeljica na primjeren način s napomenom da je nekada dobro skratiti biografije društava koje nastupaju jer su iste već napisane u prigodnoj programskoj knjižici a na taj način sam tok programa dinamičnije funkcionira i bolje zaokuplja pažnju publike. 

Ono što je po prvi puta nedostajalo je prisustvo Hrvatskog radija; glazbena urednica Maja Martinec prvi puta u 14 godina je izostala sa smotre a isto tako i snimanje repertoara nastupajućih skupina što je dragocijen dokumentacijski materijal koji smo do sada sakupili. Ona je i urednica nosača zvuka kojim smo obilježili prvih deset godina postojanja pa nam je i stoga uvelike žao što se suradnja ove godine nije dogodila. Apeliram i na organizatore ali isto tako i na odgovorne u upravi HR da nastave kao i do sada kontinuirano sudjelovati u praćenju programa smotre. 

Smotri ni ove godine nisu prisustvovali činovnici resornog Ministarstva, kao ni predstavnici Hrvatskog sabora kulture koji bi upravo na ovoj manifestaciji mogli dobiti uvid u stanje na terenu. Ističem ovu činjenicu iz razloga što je proteklih nekoliko godina svjetska javnost prepoznala veličinu i vrsnost hrvatskih tradicijskih glazbenih stilova i žanrova što bi bilo potrebno od strane rukovodećih prepoznati, potaknuti pa u krajnjem slučaju i pošteno iskoristiti u promocijske svrhe. Lista zanimljivih stilova i žanrova je impozantna (ganga, ojkanje, klapsko pjevanje, glagoljaško pjevanje, bećarac, kanat na tanko i debelo, bugarenje, rozganje, orzenje)  na čelu s kanatom na tanko i debelo,klapskim pjevanjem i bećarcem  (UNESCO – monument, a master piece of traditional culture) te ojkanjem koje se nalazi i na UNESCO-voj svjetskoj listi ugroženih primjera nematerijalne tradicijske kulture. 

I ove godine pjevačke skupine su svojim pjevom demonstrirale kako se čuva svoja tradicija, kako se ta tradicija s ponosom prenosi i predstavlja. Treba istaknuti da je program pratila brojna publika u prepunjenoj dvorani aktivnim „komentiranjem“ događanja na sceni ili skandiranjem za vrijeme pojedinih ritmički ujednačenijih dijelova izvedbe ili gromoglasnim aplauzima nakon svake izvedbe sviju sudionika ovog zanimljivog programa. Među svim kvalitetnim nastupima izdvajam nastup skupine iz Nove Rače koja je ukazala da i bilogorski prostor ima zanimljivu tradiciju muškog pjevanja. Nastupi svih ostalih skupina također zavređuju najviše ocjene i sve pohvale što im je prepuna dvorana Pučkog otvorenog učilišta gromkim aplauzima to i pokazala. 

O NASTUPIMA POJEDINIH MUŠKIH PJEVAČKIH SKUPINA:

1.  Komorni muški zbor KUD-a "Posavac", Ivanić-Grad (14 pjevača + klavirista, dirigent) 

Jesen stiže dunjo moja – zanimljiv aranžman, raspjevano, preglasan klavir u odnosu na vokalnu izvedbu; rubato izvedba primjereno izvedena uz dobar klavirski aranžman; pjevači se trude izdržavati kadence u zanimljivoj rubato izvedbi, prilično jasna dikcija, mirno i dostojanstveno pjevanje. Iako je aranžman napisan u nižoj lagi koju bi vodeći tenori mogli kvalitietno otpjevati oni nisu u stanju dominirati izvedbom. 

Svirci moji – sigurnije i uvjerljivije otpjevan napjev; lijepo deklamirano jednoglasje nema tolike koordiniranosti u višeglasju, ponovno nedostaje pravi vodeći glas. Moglo bi se primijetiti da njihovo buljenje u notni predložak pomalo iritira. Ove pjesme, siguran sam, znaju i u snu pa kad bi skrenuli pažnju s lista na dirigenta i na kolege u ansamblu siguran sam da bi izvedba bila znatno uvjerljivija.

Dojdi vu prigorsku kleticu – primjereni solo na početku, ponovno vrlo dobra klavirska pratnja (malo preglasna) ponovno nedostaje vodeći glas. Ovdje su temperamentni, slobodniji, veseliji. Dobar izbor repertoara njima primjeren i karakterom i težinom izvedbe a siguran sam i preferiranjem lokalnog glazbeno dijalektalnog repertoara. 

2. KUU „Ivan Vitez Trnski“, Nova Rača (14 pjevača, među njima i 6 svirača)
Čuva Mare krave kraj bunara; Prolistala bukovina – moćno i sigurno troglasje; jako dobar solista koji predvodi pjev muške pjevačke skupine u oba napjeva slična po karakteru (u drugoj se na momente pojavljuje i zanimljiv duet), široki (rubato) dobro ispjevani tempo, jako dobra izvedba! Jednostavno a iskreno... Pri kraju drugog napjeva koncentracija pomalo popušta ali to je samo stvar prakse. 

Podaleko a ja okasnio (uz pratnju Farkaš tambura) – izvrsna izvedba, usudio bih se (po reakcijama slušatelja s kojima sam komunicirao nakon smotre a i po mojim osobnim) kazati da je ovo bila možda i najbolja izvedba večeri. Vrsna pratnja na Farkaš tamburama (ovdje pojam ispravnog štima ne ide jer ovo je poseban njihov štim) koja se ja nadopunjala s dobrim pjevom muške pjevačke skupine sve je slušatelje ostavila bez daha i vratila nas ponovno u neko „prošlo“ vrijeme koje je i danas oko nas. Rijetki su oni koji za njime posegnu i koji ga uvjerljivo interpretiraju kao što su to napravili naši pjevači iz Nove Rače. Neka nastup ove skupine bude pravi primjer i ostalima u bilogorskom kraju: ovo pjevanje (i svirka) ni malo ne zaostaje za sličnim stilovima i žanrovima u Centralnoj i Zapadnoj hrvatskoj pjevanoj tradiciji. Čestitam na vrlo dobrom nastupu! 

3. KUD „Sveta Kata“ Zemunik ( 9 pjevača, cvintare)
Evo lola, evo i bećara, evo iz Ravni Kotara... - zemunički muški napjevi 

Na samom početku nastupa osjeti se nervoza, velika odgovornost nastupa na „novom“ mjestu. Polako se ugrijavaju kroz svoj pjev na taj način pokazujući kako ova tradicija funkcionira, svaka situacija nova je prilika za stvaranje glazbe kojoj se treba prilagoditi. Ovo su vrsni pjevači koji izgleda češće nastupaju kao dio svojeg KUDa pa je i ovo prilika da „osvjeste“ individualno svoje pjevačke sposobnosti. 

Oj zapivat ću što istina nije – orzenje;

Ono što me se u ovom pjevu dojmilo je glas mladog pjevača koji poziva. Ovo je jedini način kako možemo tradiciju nastaviti, davajući mladima priliku da uče te rezultate svog učenja javno pokazuju. Dobar pokušaj no ne tako uvjerljiva izvedba koja će, siguran sam, vremenom sazrijeti. 

Evo mene i kolege moga... – novi istaknuti pjevači i napjev koji češće pjevaju najuvjerljivije je zazvučao te tako pokazao stvarne kvalitete i velike mogućnosti ove muške pjevačke skupine. Kod ovih izvedbi suzvučja u kadencama pršte od alikvotnih tonova koji se mogu čuti jedino kod najkvalitetnijih izvedbi. I po pjevačima se vidi da je napokon složilo. Dobar izbor izvedenih glazbenih primjera, zanimljiv i kvalitetan nastup pjevačke skupine iz Zemunika. 

4. Ogranak „Seljačke sloge“, Buševec ( 10 pjevača + 8 tamburaša)
Dobra večer kuće gospodari – pjesmu započima primjerenim glasom istaknuti pjevač(i). Pjevanje skupine nije ostavilo uvjerljiv dojam, naročito u kadencama koje svaki puta zvuče različito što nije rezultat njihove slobodne improvizacije nego nesigurnosti. Ovo pjevanje zvuči kao „naučeno“ (strano) a ne kao dio njihove tradicije.   

Povezano kolo (obrada: Zoran Jakunić) – malo sigurnije otpjevano gradivo, ali stilski ni blizu kraju (Kordun) kojeg bi ovo pjevanje trebalo predstavljati. Isto se odnosi i na instrumentalnu pratnju koja je raspisana za „klasični“ tamburaški orkestar a ne seoski tamburaški sastav koji u kordunskom slučaju više podsjeća recimo na zvuk kojeg su svirači Nove Rače na ovoj smotri izveli. Isto tako treba napomenuti da je ovo prvi put u 14 godina smotre da jedna (lokalna) seoska pjevačka skupina pokušava predstaviti nečiju drugu vokalnu tradiciju, što im baš i nije uspjelo. 

Zora je zora (obrada: Zoran Jakunić) –  korektno otpjevan napjev, no na drugu stranu ni s od vokalnog stila, ovo zvuči kao kajkavska popevka a ne pjesma koju je skladao Cetingrađanin Joso Jole Jukić. Šteta, veliki potencijal kojeg treba pravilno akumulirati, tradicija i uspjesi „folklornog giganta“ navedeni u najavi to svakako zaslužuju!

5. Crkveni pučki pjevači „Župa Gospe Sniježne“,Vid (8 pjevača)
Marijo, majko mila –  noviji sloj tradicije, tercni dvoglas kojeg čvrsti dinarski glasovi na svoj način interpretiraju dajući joj posebni“ vidski“ pečat. Izvedba sramežljivo započima da bi se tijekom izvedbe razvila u siguran uigrani dvoglas. Zanimljiv napjev u dobroj interpretaciji! 

O , Marijo, majko – sigurnija izvedba napjeva sličnog karaktera prethodno otpjevanom napjevu. Sad su već sigurniji i raspjevaniji i ovo je sad prava izvedba. Zanimljiv solistički glas započinje svaku strofu i svojim nastupom sugerira karakter tijeka izvedbe. 

Ja se kajem – isti istaknuti pjevač započima i ovaj napjev. Napjev je malo starijeg sloja pa tako i zvuči sama izvedba – oporije i čvršće što i odgovara mentalitetu ovih pjevača. Na momente njihov dvoglas izlazi iz okvira standarnog temepriranog sistema na čiji smo ustroj svakodnevno navikli, no to ne zvuči krivo nego „po njihovu“. 

Počinje se strašna muka – ono što vidim kao propust je izbor repertoara koji sugerira izvedbu samo jednog istaknutog pjevača dok je činjenica da više istaknutih pjevača predvodi njihovo pjevanje. O tome treba voditi računa pri sljedećem predstavljanju. Na taj način dobit će se određena raznolikost koja u svakom slučaju pridonosi uvjerljivijoj izvedbi. Čestitke na dobrom nastupu na smotri u Ivaniću.

6. KUD „Ivan Fonović Zlatela“, Kršan (4 pjevača, tri sopele)
Majko Jelenina; Un giorno andando; Taronjkanje – Vrhunska izvedba koju nije potrebno komentirati nego s pravom hvaliti i uzdizati jer upravo to zaslužuje. što komentirati, ovo je zasigurno jedna od najreprezentativnijih pjevačkih skupina koja interpretira voklane tradicije istarskog poluotoka (posebice kanat) na izuzetan način. Ovo je glazbeni svijet koji po svojim parametrima uvelike ne odgovara današnjim glazbenim ukusima ni stadardima pa tako i  sama izvedba ima svoj scenski rasplet koji obiluje slobodnim intervencijama pjevača za vrijeme same izvedbe. Imporvizacije s tekstom i izvedbom na licu mjesta, izvedba koja raste, tekstovi koji se kombiniraju... zanimljivo taronjkanje; zanimljivo je bilo slušati kako se sopele (roženice, neobična kombinacija od tri glazbala) tijekom izvedbe slažu, štimaju i s glasom usklađuju – u početku su ga prikrivale da bi ga „pustile“ da i glas dobije svoje pravo mjesto. 
7. KUD „Župa Sv. Rok“, Skakavac ( 8 pjevača) 
Aoj , lijepa Kajo – lijepo pjevanje, uigrano, dobar dvoglas, pjevanje pod bas. Pjesmu predvodi vrstan istaknuti pjevač. Pjevanje je stilski prepoznatljivo i asocira na karlovački kraj iz kojeg dolaze; poput ostalih izvornih skupina i njihova izvedba iz početka zvuči suzdržano ali kako se izvedba razvija tako i njihov pjev postaje sigurniji i uvjerljiviji.  

Snijeg i kiša pada – drugi istaknuti pjevači (uvjerljive izvedbe) predvode pjevanje napjeva čija je izvedba u sličnoj maniri isto tako dobro izvedena. Zanimljiv napjev i tekst sugeriraju da su pjevači (u prošlosti) i u ovom kraju više pjevali, svoje pjesme „slagali“.  

Prolistala bukovina – ista manira i slične izvedbe je jedina stvar koja se može sugerirati kao element kojeg se je možda moglo varirati, no mislim da je to i teško jer su sigurno svi napjevi ovog kraja u istom ili sličnom glasu, sličnom raspoloženju poput prestavljenih. Dobra izvedba pjevačke skupine nagovještava postojanje još jedne kvalitetne muške pjevačke skupine s karlovačkog područja koje, ruku na srce, u vokalnom smislu dominira ženskim pjevom. Čestitke na dobrom nastupu!

8. Muška vokalna skupina „Sinovi Atara“, Zagreb (11 pjevača, usna harmonika) 
S one strane šibadije (Baranjsko Petrovo selo) – uz pratnju usne harmonike; više istaknutih pjevača, izvedba se razvija, raste; možda malo i suzdražano iz početka (neuvjerljive kadence pod bas) ali se tijekom izvedbe zvučna slika razvija i potvrđuje nastup dobre pjevačke skupine. 

Ljubio sam 18 curica - bećarac (Torjanci) od sva tri izvedena broja ovo je najkvalitetnije izveden napjev što sugerira i njihove preferencije bržim, čvršćim izvedbama za razliku od sporog rubato glasa. I ovdje mi nedostaje dominacije vodećeg glasa; upravo u sljedećem primjeru (Strizivojna) mogla se je primijetiti izuzetna dominacija vodećeg glasa u izvedbi i to je jedan od elemenata na kojem ova skupina mora raditi – nije dovoljno samo kvalitetno otpjevati solistički inicij nego „na svojim leđima“ iznijeti napjev do kraja. 

S one strane Dunava (Gajić) – u maniri prvog napjeva, široko, slaganje glasova u kojem mi nedostaje onaj vodeći glas koji bi trebao zvoniti. Čestitke na dobrom nastupu! 

9. Muška pjevačka skupina „Strossmayer“, Strizivojna (11 pjevača, samičar)
Gorom jezde kićeni svatovi – pomalo nesigurno ispočetka, ali kako odmiče izvedba slaže se i glazbena priča – mirno, široko, slažu harmoniju koja „zvoni“, sa sigurnijim i nesigurnijim kadencama. Tipičan nastup izvorne skupine koja u počecima „ispipava“ teren da bi slobodno mogla „pustiti“ glasove publici koja će je prepoznati. 

Ajde, ajde i ponesi gajde – veselija, ritmički određenija pjesma, mladi istaknuti pjevač, vrstan i prepoznatljiv glas; karakter svog mentaliteta iskazuju i u svom pjevanju što je i cilj, svrha pjevanja pred publikom. 

Otkako je došla recesija...bećarac (uz pratnju samice) – siguran zvuk, dobra pratnja, izvrstan aktualni tekst, dobra izvedba, posebno me se dojmila svirka samičara, vrsno muziciranje! Čestitke na izvrsnom nastupu! 

10. Klapa Sagena, Zagreb

Garifule bili (narodna, obrada: Dinko Fio) – dobra terca, istaknuti pjevač – prvi tenor; malo suzdržano. Dobra intonacija, no tek kad su se pri kraju otpustili u zajedničkom pjevu to je i zazvučilo onako Fiovski kako to Sagena obično zna kvalitetno predstaviti!

Deveta ura (tekst: Mato Jerinić; glazba: Krešimir Magdić) – zanimljivija, kompleksnija i uvjerljivija izvedba. Terca funkicionira ali kao da se drugi tenori boje biti dominantniji a trebalo bi. Bariton na momente izleti (ne intonacijom, nego jačinom), basi su u tom kontekstu suzdržaniji. Na drugu stranu, što se tiče intonacije sve je lijepo posloženo, za svaku pohvalu. Kulmin cijelog nastupa (barem meni) bio je u izuzetno dobro otpjevanoj trećoj kitici u prekrasnom pp, s jasnom dikcijom i dobrom balansom glasova koji su pojačali dramatski moment samog teksta. 

Trešeta (prema narodnoj „Kumbaj, kumbaj“ – obrada: Joško Ćaleta) – za komentirati ovu izvedbu bilo je dovoljno pogledati reakciju publike. Neobičan zvuk, nestandardno tretiranje zvukova koji nas okružuju a koje nismo navikli čuti u „nastupima“ jednostavno je sve zapanjilo. Klapa Sagena je pravi majstor predočavanja situacije koju predstavlja radnja ovog napjeva tako da je uspijeh izvedbe (kao i svaki puta do sada) zagarantiran. Čestitke na vrlo dobrom nastupu! 








Dr. sc. Joško Ćaleta
